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Discussion dans un lycée

L'an passé, 29 éléves de terminale 1 et 26 éléves de terminale 2 ont eu le baccalauréat. |
« - La classe de terminale 1 a obtenu de meilleurs résultats que la classe de terminale 2!
- Je ne suis pas d'accord ! La terminale 1 présentait 35 éléves a I'examen alors que la ter-
minale 2 n’en présentait que 31 ! »

Commenter ces affirmations, aprés avoir calculé les proportions d'éléves ayant réussi dans
chacune des deux classes.

b touis |

n Proportion d’une sous-population dans une population

Exemples de populations : I'’ensemble des éléves d'un lycée ; I’ensemble des
lettres de I’alphabet ; ’ensemble des livres de classe d'un éléve.

BON A SAVOIR —
Une population E
est un ensemble
d'individus et une
sous-population A
de E est un sous-
ensemble  (c’est-
a-dire une partie)
de E:AC E(Aest
inclus dans E).

= Voir Lexigue p. 206.

¢ Les éléments qui constituent une population sont les individus de cette
population. Le nombre d’individus est appelé I’effectif de la population.
Une sous-population d’une population E est une population dont tous les
individus sont aussi des individus de la population E.

* La proportion (ou fréquence) d’une sous-population A dans une
population E (ou proportion des individus de A parmi les individus de E)

est le nombre Z—’:, ou ny est I'effectif de A et ng I’effectif de E.

L J

— BON A SAVOIR ——
La proportion d'une
population E dans
elle-méme est égale

La population E est la population de référence.
Une proportion est un nombre réel compris entre O et 1 (puisque O < ny < ng).

Exemple: e
Les nombres entiers naturels inférieurs ou égaux a 4 consti- A
tuent une population E dont I'effectif est ng = 5 ; la popula- - —
tion A des nombres pairs inférieurs ou égaux a 4 est une sous-
population de E dont I'effectif est ny = 3.
n
La proportion de A dans E est n—A = %
La proportion % peut s’écrire 0,6 ou encore 60 %, pulsque =0,6 = % =60 %.
E Comparaisons d'effectifs, de proportions
— BON A SAVOIR ——

Pour des populations de référence différentes, les effectifs et les proportions

ne sont pas forcément rangés dans le méme ordre. Dans une méme

population de réfé-
rence, les effectifs
et les proportions
de deux sous-popu-
lations sont rangés
dans le méme ordre.

Exemple:
On a vu que la proportion des 3 nombres pairs parmi les 5 nombres entiers
naturels inférieurs ou égaux a 4 est 5= 0,6.

La proportion des nombres pairs parmi les 8 entiers naturels infé-
rieurs ou égaux a 7 est e 0,5:1il y a en effet 4 nombres pairs
(0, 2, 4 et 6).

Les populations de référence sont différentes ; on constate que

les effectifs et les proportions des sous-populations ne sont pas rangés dans le
méme ordre : en effet, 3 < 4 mais 0,6 > 0,5.

B E N [TRE Comment calculer une proportion ?

Dans une classe de premiére de 35 éléves, 9 éléves font du ski.

Calculer la proportion, notée p, d'éléves de la classe qui font du ski. Ecrire p sous
forme d’une fraction, puis donner sa valeur décimale arrondie & 10-3 prés ; en
déduire une valeur approchée de p écrite sous forme de pourcentage.

Pour calculer la proportion
d’'une sous-population A
dans une population E:
1. On identifie de fagon pré-
cise la population de réfé-
rence E et la sous-popu-
lation A, ainsi que leurs
effectifs nget ny.

La population de référence E est la classe de premiére et ng = 35.
La sous-population A est I'ensemble des éléves qui font du ski et n, = 9.

1

I

! ; x n My

. La proportion d'éléves de la classe qui font du ski est p = n—? = % . 2. On calcule p = 7 eton

I P 2
2 9 - e e écrit le résultat sous la

I -~ = -3

: La calculatrice donne 35 0,257 14..., donc la valeur décimale arrondie a 10~ 3 prés forme demandée {frac-

|

I

de p est 0,257 ; ainsi, 8 10-3 prés, p ~ 0,257, Or 0,257 = 2>/ %, | tionou valeur décimale ou
100 pourcentage).

.

Comment calculer 'effectif d’une population

a partir d’'une proportion ?
Pour calculer [Ieffectif

d'une population a partir
d’une proportion :
1. On identifie de fagon
précise la population de
référence E et la sous-
population A.
2.Pourcalculer nyconnais-
sant p et ng(ou pour calcu-
ler ng connaissant p et ny)

1. Dans un petit port, les cing-sixiémes des 720 habitants vivent de la péche.
Combien d’habitants vivent de la péche ?

2. Dans un village voisin, 697 habitants vivent de I'agriculture, ce qui représente
82 % de la population. Combien y a-t-il d’habitants dans le village ?

1. La population de référence E est la population du port, d'effectif ng = 720.

La sous-population A est constituée des habitants vivant de la péche.
5

n
La proportion d’habitants vivant de la péche est FA =5
E

Ny
Ainsi m 6

Conclusion : 600 habitants du port vivent de la péche.

E) - n
doncny = % 720=600. on utilise ['égalité p =n—A.

L £

. 2. La population de référence E est la population du village et la sous-population

, Aest constituée des habitants vivant de I'agriculture, d'effectif n, = 697. CONSEIL

! Si la proportion est écrite

] sous forme de pourcentage,

I 697 _ utiliser son écriture sous
= 850. B

| 0,82 forme de valeur décimale

pour effectuer les calculs.

n
La proportion d’habitants vivant de I'agriculture est égale a n—’; =82%=0,82.
97

Ainsi 0,82 = , donc 0,82 X ng =697, c'est-a-dire ng=

Conclusion : Ie village compte 850 habitants.

Applications

Application 1 (voIR EXERCICE RESOLU 1)

Sur les 15 joueurs d'une équipe de rugby jouant un
samedi, 4 ont moins de 20 ans. Calculer la proportion  Calculer le nombre total de joueurs du club, sachant
de joueurs de I'équipe qui ont moins de 20 ans;donner  que les « débutants » représentent 28,8 % de l'effectif
la valeur décimale arrondie a 10-2 prés du résultat. total.

Application 2 (voir Exercice REsoL 2)
Un club de football compte 36 joueurs « débutants ».

->VOIR EXERCICES 1A 11, PR35 ET 36

CHAPITRE 2 » PROPORTIONS




y4 Proportions et réunion
Informatique et télévision

Sur 1 000 personnes interrogées, 420 ont déclaré posséder un ordinateur et 730 ont
déclaré posséder un téléviseur ; parmi elles, 345 possédent les deux.
Le tableau suivant indique tous les résultats de ce sondage.

Ont un ordinateur N’ont pas d’ordinateur Total
Ont un téléviseur 345 385 730
N’ont pas de téléviseur 75 195 270
Total 420 580 1000

On désigne par:

Ela population des personnes ayant répondu au sondage et ng son effectif ;

Ala sous-population des personnes qui possédent un ordinateur et n4 son effectif ;

Bla sous-population des personnes qui possedent un téléviseur et ng son effectif ;

A N Bla sous-population des personnes qui possédent un ordinateur et un téléviseur, et
Ny n g son effectif;

A U B la sous-population des personnes qui possédent un ordinateur ou un téléviseur
(c'est-a-dire qui possédent I'un au moins des appareils), et ng , 5 son effectif.

1. Utiliser le tableau pour calculer le nombre de personnes qui possédent un ordinateur
ou un téléviseur ; en déduire une égalité reliant ny yga N, Ng et Ny 5.

2.0nnotepy, Pg, Pangetpay g les proportions des sous-populations A, B,A N B,etA U B

dans la population E.
Calculer ces proportions ; en déduire une égalité reliant p4 g a pa, Pg et Pans-

CONSEIL
Vous voulez des pré-
cisionssur NetU ?
=> Voir Lexique p. 207.

Cours

El Proportion, réunion et intersection
On considere deux sous-populations A et B d'une méme population E.

A N B est la sous-population des individus qui appartiennent a la sous-
population A et a la sous-population B. (A N B est I'intersection de A et
de B.)

A U B est la sous-population des individus qui appartiennent a la sous-
population A ou a la sous-population B (c’est-a-dire qui appartiennent a
I'une au moins des deux sous-populations). (A U B est la réunion de A et
de B.)

On note ny, ng, Ny B, Na u g les effectifs et pa, P, Pa n B, Pa U g les proportions
des sous-populations A, B, A N B et A U B dans la population E.
A partir de 'égalité ny , g = 14 + np - na n g (qui se concoit bien en examinant la

figure ci-contre, on « compte deux fois les individus de A N B »), on obtient
Naup_MNa "B Mans
Ng Ng = Mg ng ’

c’est-a-dire :
PauB=PatPp-Pang-

Bl Sous-populations disjointes

Deux sous-populations A et B d’'une méme population E sont disjointes
lorsqu’elles n’ont aucun individu en commun : A N B=, c’est-a-dire ngy 5 =0.

Ainsi, pang =0, d’'oll ps y p =Dpa + D5

BON A SAVOIR——

En mathématiques,
« et» et «ou» ont
toujours les signifi-
cations suivantes:
«et» correspond a
«les deux » et« ou »
a «l'un, l'autre ou
les deux ».

=> Voir Lexique p. 209. J

DE N [T Comment calculer la proportion de la réunion
de deux sous-populations ?

Pour calculer la proportion
de la réunion de deux sous-
populations : )
1. On détermine les propor-
tions de chacune des deux
sous-populations et celle de
leur intersection.

2. 0n applique I'égalité
PauB=PatPB—Pans
(qui devient py g = pa+ps
dans le cas ol les deux
sous-populations sont dis-

jointes).

A la suite de plaintes de consommateurs, un fabricant d'appareils ménagers ins-
pecte les 500 derniers appareils qui viennent d'étre fabriqués. Il constate que 25
ont un défaut a, 19 ont un défaut b et 12 ont un défaut c. Parmi ces appareils
défectueux 5 ont a la fois les défauts a et b, les autres n‘ont qu’un seul défaut.

1. Déterminer la proportion d'appareils inspectés ayant le défaut a ou le défaut b.

2. Déterminer la proportion d'appareils inspectés ayant le défaut b ou le défaut c.

On note E la population des 500 appareils inspectés.

On note A, Bet Cles sous-populations d’appareils ayant respectivement les
défauts g, betc.

' 1. La sous-population des appareils ayant le défaut a et le défaut b est A N B.

i . 25 19 &
DapresIenonce,pA=§%,pB=%etpAnB:W_

La sous-population des appareils ayant le défaut a ou le défaut b est AU B;

- _ _25 .19 5 _39
PauB=Pa+Ps PAnB—500+500 500 ~ 500 0,078.

I
|
1
' Conclusion : la proportion d’appareils examinés ayant le défaut a ou le défaut b
. estégalea0,078.

I

2.1l n'y a pas d'appareil ayant le défaut b et le défaut ¢, donc la sous-population
des appareils ayant le défaut b et le défaut c a un effectif égal a 0 (B et Csont dis-
jointes).

19 12 e
%/Pc—SooetPBnc—Or

o 19 1231 _
. Peuc=Ps*Pc=3505+5050 =500 - 002

Onapg=

Conclusion : la proportion d'appareils examinés ayant le défaut b ou le défaut ¢
, estégalea0,062.

Application

Application (voIr EXERCICE RESOLU 3)

1. Un club sportif propose plusieurs activités, entre
autres le judo et le yoga. Parmi les 90 membres du
club, 25 pratiquent le judo, 31 pratiquent le yoga
et 7 pratiquent les deux. Calculer la proportion des
membres du club qui pratiquent le judo ou le yoga.

2. Dans ce méme club, 10 membres pratiquent le tir
a l'arc, mais ne pratiquent pas le judo. Calculer la pro-
portion des membres du club qui pratiquent le judo
ouletiralarc.

=» VOIR EXERCICES 16 A 21, P.36

CHAPITRE 2 -

PROPORTIONS




] Proportions et inclusions successives

m Répartition des générations

Dans cette activité, « la population des 0-60 ans » signifie « la population des personnes
qui ont 60 ans ou moins ».

1. Dans un village de 350 habitants, la proportion de la sous-population des 0-60 ans est
p' =0,8. Calculer le nombre d’habitants qui sont dans la tranche d’age 0-60 ans.

2.Laproportion de la population des 0-19 ans dans la population des 0-60 ans est p = 0,35.
Calculer le nombre d’habitants qui sont dans la tranche d'age 0-19 ans.

3. Calculer la proportion P de la sous-population des 0-19 ans dans la population du vil-
lage. Vérifier que P=pp’.

4, On note E la population du village, B la sous-population des 0-60 ans, A la sous-popula-
tion des 0-19 ans et ng, ng, ny leurs effectifs respectifs.
Recopier, puis compléter le schéma suivant :

rnf= ............ x 0,8 rnsz ............ X 0,35 Np = cvnivuvmsass

Cours

A, B et E sont des populations : A est une sous-population de B,

B est une sous-population de E.
Tp

Les proportions p de A dans B et p’ de B dans E sont: p = % etp' = g

Ces égalités peuvent s’écrire ny = png et ng = p'ng.
Enremplacantng parp'ngdans1’égalité ny = png, on obtient ny = pp'ng, c’est-a-dire

n
pp’ = n—‘z, qui est la proportion de A dans E. Ainsi :

si p est la proportion de A dans B et p’ celle de B dans E,
alors la proportion P de A dans E est : P = pp’.

On représente la situation par le schéma :

effectif n; dela , effectif ng de la effectif n, dela
population E xpP population B xp population A
[ 1
xpp’

< 2 .5 .
Exemple : Dans une famille, 5 des membres sont musiciens et, parmi ces der-

niers, % jouent du violon.

effectif n; dela 2 effectif ng 3 effectif n,
famille X3 des musiciens X2 des violonistes
| 1
&9
4 3
La proportion des membres de la famille qui jouent du violon est % X % = %

ACBetBCE

SN0 T8 Comment, dans une situation de deux inclusions

successives, calculer une proportion connaissant

les deux autres ?

Lors d’une élection, 70 % des électeurs inscrits ont effectivement voté.

1. Le candidat X a obtenu 38 % des voix des électeurs qui ont voté.

Calculer la proportion des électeurs qui ont voté X parmi les électeurs inscrits.
2. Le candidat Y a obtenu 38,5 % des voix des électeurs inscrits. Calculer la pro-
portion des électeurs qui ont voté Y parmi les électeurs qui ont voté.

On note F la population des électeurs inscrits, E la

. population des électeurs qui ont voté, A la popula-
tion des électeurs qui ont voté X et B la population
des électeurs qui ont voté Y.

1. Pour cette question, on peut représenter la situa-
. tion par le schéma suivant.

ng :nombre
d'électeurs inscrits

ng :nombre d'élec-

n, :nombre d'électeurs
teurs qui ont voté quiontvoté X

%0,7

METHODE 4

Dans une situation de deux
inclusions successives, pour
calculer une proportion
connaissant les deux autres :
1. On détermine de fagon
précise les trois populations
concernées A, B et E, telles
que A soit une sous-popula-
tion de B et B soit une sous-
population de E.

2. On calcule la proportion
recherchée en utilisant
I'égalité P = pp’, ol p est la
proportion de A dans B, p’
celle de B dans E et P celle
de Adans E.

X P j

, La proportion de A dans E est p = 38% = 0,38 et la proportion de E dans F est
' p'=70%=0,7.La proportion de A dans F est donc P = 0,38 X 0,7 = 0,266 = 26,6 %.
I

La proportion des électeurs inscrits qui ont voté X est égale a 26,6 %.

I 2. Pour cette question, on peut représenter la situation par le schéma suivant.

ng :nombre %07 | Me :nombre d'élec- 5 ng :nombre d’électeurs
d’électeurs inscrits ' teurs qui ont voté F quiontvoté Y
X 0,385 ]

P = 38,5% = 0,385. La proportion de B dans E est le nombre p tel que P = pp’,
0,385

0,7
La proportion des électeurs votants qui ont voté Y est égale a 55 %.

=0,55=55%.

|

i

1

] La proportion de E dans F est p'=70%=0,7 et la proportion de B dans F est
l

E c'est-a-dire tel que 0,385 =0,7p. On obtient p =

1

|

Penser a réaliser
un schéma «ensem-
bliste » représentant
les populations con-
cernées, ainsi que des
schémas de calcul,
comme ci-contre.

— CONSEIL ————

Application

Application (voIr EXercICE RESOLU 4)

Un lycée polyvalent comporte des sections d'ensei- (pratiquée exclusivement par des filles).

gnement technologique (STMG, ...) et des sections La proportion des pratiquantes de natation synchro-
d'enseignement général (L, S,...). nisée parmi les filles qui font du sport au lycée est
1. La proportion d‘éleves de la section STMG parmi égalea 15 %.

les éléves de I'enseignement technologique est égale La proportion des pratiquantes de natation synchro-
a0,6. nisée parmi les éléves (garcons et filles) qui font du
La proportion d‘éléves de I'enseignement technolo- sport au lycée est égale a 9 %.

gique parmi les éléves du lycée est égale a 0,8. Quelle est la proportion de filles parmi les éléves qui
Calculer la proportion d'éléves du lycée qui sont en font du sport au lycée ?

STMG. - VOIR EXERCICES 22 A28, P 37

2. Ce lycée a une équipe de natation synchronisée

CHAPITRE 2 » PROPORTIONS




Ce que je dois SAVOIFr

BER Proportions dans une population

o L’effectif d'une population est le nombre d’individus de cette population.

e A est une sous-population de E : tous les individus de A sont aussi des
individus de E.

e La proportion (ou fréquence) d'une sous-population A dans une popu-
. n
lation E est le nombre p = ﬁ% , ou ny est I'effectif de A et ng I'effectif de E.

Une proportion (qui est un nombre réel compris entre O et 1) peut étre écrite
sous forme de fraction, sous forme décimale ou sous forme de pourcentage.

Dans un calcul de proportion, il est essentiel de déterminer de facon précise
la population de référence E.

e Les proportions de deux sous-populations d’une méme population de
référence sont rangées dans le méme ordre que leurs effectifs ; ce n’est pas
toujours vrai quand les populations de référence sont différentes.

A Proportion, réunion et intersection
e A N B est I'intersection des sous-populations A et B (individus qui
appartiennent a A et a B).

e A U B est la réunion des sous-populations A et B (individus qui appar-
tiennent a A ou a B).

® Da, PB, Pan B €t pay g étant les proportions des sous-populations A, B,
AN BetAU Bdans la population E: ps,g=pa+Ps-Pans

Dans le cas ol A et B sont disjointes (aucun individu en commun),
pane =0, et le résultat précédent devient : py , g =pa+ pg .

BEE} Proportions et inclusions successives

A est une sous-population de B et B est une sous-population de E.
p étant la proportion de A dans B, p’ celle de B dans E et P celle de A

dansE: P =pp’.

Ce que je dois savoir faire

SAVOIR-FAIRE

o Calculer une proportion

METHODE

1 page 29

ACBetBCE

EXERCICES

1a3

o Calculer I'effectif d'une population a partir d’'une proportion

2 page 29

431

o Calculer la proportion de la réunion de deux sous-populations

3 page 31

16a21

e Dans une situation de proportions et inclusions successives,
calculer une proportion connaissant les deux autres

4 page 33

22328

Exercices

EXERCICES D’ENTRAINEMENT

Proportions dans une population mm

E @ Dans un groupe de 85 voyageurs débarquant
d’un avion en provenance de Rome, 40 personnes sont
de nationalité italienne. Calculer la proportion d'lta-
liens dans le groupe de voyageurs ; écrire la proportion
sous forme d’une fraction, puis donner sa valeur déci-
male arrondie a 10~ 3 prés.

CONSEIL
rVoir exercice résolu 1 page 29. ]

E Le 15 septembre 2010, I'Assemblée Nationale a
adopté le report de I'dge légal de la retraite de 60 a
62 ans, par 329 voix contre 233 et 11 abstentions.
Calculer la proportion (en pourcentage arrondi a
I'unité) des députés votants qui ont opté:

a) pour le report de I'age légal de la retraite a 62 ans ;

b) contre le report de I'age légal de la retraite a 62 ans.

CONSEIL

Pour chaque question, préciser les populations concer-
nées ainsi que leurs effectifs.

vement 21,14 % du nombre d’éléves de premiére du
lycée. Calculer le nombre d'éléves de premiere du lycée.
CONSEIL

Le résultat du calcul n'est pas entier, il faut évidemment
I"arrondir.

- Lors d'une élection, 4 421 personnes ont pris part
au vote, soit environ 61,43 % des électeurs inscrits.
Combien y avait-il délecteurs inscrits ?

* 1. Ecrire sous forme décimale :
a)44,5%; b)0,25%; ¢) 1,5%; d) 100%; e) 0,031 %.
2. Ecrire sous forme de pourcentage : )
a)0,36; b)0,05; ¢)0,152; d)0,0007;e)0,0029.

2 Pour chaque ligne des trois tableaux suivants, la
population A d'effectif ny est une sous-population de la
population E d’effectif ng, ol n, et ng sont des nombres
entiers naturels. Le nombre p est la proportion de la
population A dans la population E.

1. Reproduire, puis compléter le tableau suivant, ou les
proportions sont écrites sous forme de fraction.

na ng P
11 42

112

!33 En 2010, la population de la Chine était évaluée a
1,3 milliard d’habitants, dont 65 millions habitaient la
province de Anhui. Quelle proportion de la population
chinoise représentait la population de la province de
Anhui ?

Remarque : en 2010, la population de la France était a
peu prés égale a celle de la province de Anhui.

ﬂ EI Entendu a la radio en juillet 2004 : « 16 % des
Francais ne partent pas en vacances, ce qui représente
dix millions de personnes ».

D'aprés cette information, quel était l'effectif de la
population frangaise en 2004 ?

CONSEIL
(Voir exercice résolu 2 page 29. }

420

20

2. Reproduire, puis compléter le tableau suivant, ou
les proportions sont écrites sous forme décimale a
0,01 pres.

ny

neg

7

234

283

0,13

1803

0,09

3. Reproduire, puis compléter le tableau suivant, ou les
proportions sont écrites sous forme de pourcentage a
0,01 % preés.

ny neg P
2995
74 25,43 %

@ Dans une association de 375 membres, les proposi-
tions de modification des statuts doivent étre approu-
vées par au moins deux tiers des adhérents pour entrer
en vigueur. Quel nombre minimum d'adhérents doit
voter favorablement ?

'@ IEI Dans un lycée, le nombre d'éleves de premiere
STMG est égal a 52, ce qui représente approximati-

4,39 %
0,40 %

10 | e nombre dinternautes chinois avait atteint
457 millions en novembre 2010, dont 66,2 % surfaient
sur la toile a partir de leurs téléphones portables.
D’aprés cette information, combien d'internautes
chinois surfaient sur la toile a partir de leurs téléphones
portables en novembre 2010 ?

CHAPITRE 2 = PROPORTIONS
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Exercices

%k, %3k, %k%3% : niveau de difficulté des probléemes. [§| : exercice corrigé, page 180

A% Lu sur un site Internet en 2010 : « Comme plus
des deux tiers des cadres ne disposent pas encore
aujourd’hui d'ordinateurs portables (61%) ... ».

Cette affirmation est-elle mathématiquement correcte ?

Les exercices 12 a 15 portent sur la comparaison d’effec-
tifs et de proportions.

% Dans un groupe de 85 personnes, 12 mesurent
moins de 1,65 m et 15 mesurent plus de 1,80 m.
Calculer la proportion des personnes du groupe qui
mesurent moins de 1,65 m et la proportion des per-
sonnes du groupe qui mesurent plus de 1,80 m.

Les proportions et les effectifs de ces sous-populations
sont-ils rangés dans le méme ordre ?

Dans un immeuble, 20 % des appartements sont
des studios et 30 % sont des F3.

Peut-on en déduire que, dans cetimmeuble, le nombre
de studios est inférieur au nombre de F3 ?

A% Parmi les célébres pilotes de formule 1 qui ne cou-
rent plus, on peut citer Juan Manuel Fangio (années 50)
qui remporta 24 grand prix, Ayrton Senna (années 80)
qui en gagna 41 et Alain Prost qui I'emporta 51 fois.
Calculer pour chacun la fréquence de grands prix vic-
torieux parmi les grands prix qu'ils ont courus, sachant
que Fangio a couru 51 grands prix, Senna 161 et Prost
199 ; les fréquences sont-elles rangées dans le méme
ordre que les nombres de victoires ?

CONSEIL
(« fréquence » signifie « proportion ». T

13 || y a 28 lettres, dont 3 voyelles, dans |'alphabet
arabe. Il y a 26 lettres, dont 6 voyelles, dans l'alphabet
francais. Calculer la proportion des voyelles dans cha-
cun des alphabets ; les proportions et les effectifs des
voyelles dans chacun des deux alphabets sont-ils ran-
gés dans le méme ordre ?

Proportion et réunion m——

IEI Au cours de l'assemblée générale du foyer
socio-éducatif d'un lycée, les membres sont appelés a
voter a bulletins secrets le rapport moral et le rapport
financier présentés par le bureau.

Le dépouillement a permis d'établir que :

+ 64,8 % des membres ont voté en faveur du rapport
moral ;

79,3 % ont voté en faveur du rapport financier ;

«de plus, 62,8 % ont voté en faveur des deux rapports.
Calculer la proportion des membres ayant voté en faveur
du rapport moral ou en faveur du rapport financier.

CONSEIL
(Voir exercice résolu 3 page 31.

@ A l'occasion d’'une journée « portes ouvertes »,
un club de ski proposait une initiation au ski de fond
ou bien une initiation a la marche a raquettes : il était
impossible de participer aux deux initiations. Le bilan
fait apparaitre que 35 % des visiteurs se sont initiés
au ski de fond et 50 % se sont initiés a la marche a
raquettes.

Calculer la proportion des visiteurs qui se sont initiés au
ski de fond ou a la marche a raquettes.

IEI A et B désignent deux sous-populations d'une
population E, telles que les proportions de A, Bet AU B
dans E sont respectivement égales a 0,42, 0,23 et 0,65.
Calculer la proportion de A N Bdans E; les populations
A et B sont-elles disjointes ?

CONSEIL

Calculer pyr g @ partir de I'égalité psy g=pa+Pe—Pans,
puis en déduire ny g.

§§ A et B désignent deux sous-populations d'une
population E, telles que les proportions de A,Bet AU B
dans E sont respectivement égales a 0,14, 0,09 et 0,16.
Calculer la proportion de A N Bdans E; les populations
A et B sont-elles disjointes ?

r LE SAVIEZ-VOUS ?
Pour vérifier que deux sous-populations A et B ne sont pas

disjointes, il suffit de vérifier que ps g # pa + Pp.

En effet, la proposition « Si A et B sont disjointes, alors

PayuB=Pa+ Pg» équivaut a sa contraposée

«Sipayg# pa+ pa, alors A et B ne sont pas disjointes ».

= Voir Lexique p. 209.

@ Dans un congres international, 87 % des partici-
pants comprennent I'anglais ou le francais. En parti-
culier, 82 % des participants comprennent I'anglais et
72 % des participants comprennent le frangais.
Calculer la proportion des participants qui compren-
nent I'anglais et le francais.

@ Un examen est composé d’une épreuve pratique
et d’'une épreuve théorique. Pour réussir I'examen, il
faut réussir chacune des deux épreuves.

Cette année, la proportion de candidats ayant réussi
I"épreuve pratique est égale a 0,9, la proportion de can-
didats ayant réussi I'épreuve théorique est égale a 0,8
etla proportion de candidats ayant réussi au moins une
épreuve est égale a 0,95. Calculer la proportion de can-
didats ayant réussi l'examen.

CONSEIL

Noter Ala population des candidats ayant réussi I'épreuve
pratique, noter B la population des candidats ayant réussi
I'épreuve théorique, puis définir AN Bet AU B.

e

%, %3k, %3%% : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

Proportions et inclusions
CUCERSSIveS n

@ EI On peut lire dans la brochure « L'académie de
Grenoble 2010-2011-Guide pratique » :

« La population de I'académie représente :

+ 4,8 % de la population nationale ;

+ 50,7 % de la population de la région Rhone-Alpes.
Source INSEE. Population légale 2007, entrant en
vigueur au 1¢" janvier 2010. »

D’aprés cette information, calculer la proportion de la
population de la région Rhone-Alpes dans la popula-
tion nationale.

CONSEIL
(Voir exercice résolu 4 page 33.

Z@ A est une sous-population de B et B est une sous-
population de E. La proportion de A dans B est notée p,
la proportion de B dans E est notée p’ et la proportion
de A dans E est notée P.

Reproduire et compléter le tableau suivant.

p P’ P
04 0,125
0,06 0,027 6
1 4
3 7
2 4
3 9
26 % 3,51%
62,4 % 0,375%

241 Une étude menée sur les groupes sanguins dans
une population a établi que 42 % des individus de la
population sont du groupe O et que, en particulier,
36 % sont du groupe O avec le rhésus + (noté O+).

Calculer la fréquence des individus du groupe O+ dans
la population des individus du groupe O.

Une enquéte auprés d’éléves fumeurs montre que
90 % d'entre eux ont déja essayé d'arréter de fumer et
que parmi ces derniers, 60 % ont réussi a s'arréter plus
d’un mois. Calculer la proportion d'éléves ayant réussi
a s'arréter de fumer plus d’'un mois parmi les éléves
fumeurs interrogés.

40 Une enquéte auprés d'un groupe de personnes a
établi que parmielles:

— 82 % ontau moins 18 ans;

— 42 % sont titulaires du permis de conduire automo-
bile.

Calculer la proportion de personnes titulaires du per-
mis de conduire automobile parmi les personnes du
groupe ayant au moins 18 ans ; donner le résultat sous
forme de pourcentage a 0,1 % preés. (On rappelle qu'il
est nécessaire d'avoir au moins 18 ans pour étre titu-
laire du permis de conduire automobile.)

Dans un lycée, la proportion des éléves de seconde
qui sont passés en premiére est égale a 0,92.

Parmi ces éléves passés en premiére, la proportion des
éléves qui sont passés en premiere STMG est égale a 0,35.
Calculer la proportion d'éléves qui sont passés en pre-
miére STMG parmi les éléves qui étaient en seconde.

Dans un lycée, une étude portant sur les éléves de
sexe masculin permet d'annoncer :

- la proportion déléves de sexe masculin parmi les
éléves du lycée est égale a 50 % ;

— la proportion d'éléves de sexe masculin de la section
STMG parmi les éleves du lycée est égale a 22,5 %.
Calculer la proportion déléves de sexe masculin de la
section STMG parmi les éléves de sexe masculin du lycée.

calculer une proportion ?

ENONCE 1

Une enquéte périnatale, réalisée il y a quelques années
par 'INSERM dans I'ensemble des maternités publiques
et privées francaises, a établi que 7 362 mamans, dans
un échantillon de 14 077 femmes, ont nourri leur enfant
au sein pendant au moins huit jours apres la naissance.
Calculer, sous forme de pourcentage, une valeur appro-
chée de la proportion de ces mamans dans I'échantillon.
=» voir solution page 183

ENONCE 2

Dans une population de 120 personnes, 36 pésent
moins de 50 kg et 15 pésent plus de 100 kg.

Calculer la proportion des personnes de cette popula-
tion qui pésent moins de 50 kg et celle des personnes
de cette population qui pésent plus de 100 kg. .

=> voir exercice résolu 1 page 29

calculer l'effectif d'une
population a partir d'une proportion ?

ENONCE 1

On a demandé a des gens dans la rue : « fumez-vous
plus de 5 cigarettes par jour ? ».
80,4 % des réponses, c'est-a-dire 201, ont été négatives.
Combien de personnes ont répondu a la question ?

= voir solution page 183
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Je fais le point

ENONCE 2

2,91 millions de pirates dans un pays ! En effet, prés de

19 % des internautes téléchargent des films gratuite-

ment sur Internet, en toute illégalité.

Mais quel est I'effectif des internautes dans ce pays ?
=¥ voir exercice résolu 2 page 29

VEZ-VOUS calculer la proportion de la
réunion de deux sous-populations ?

ENONCE 1

Alafin d’un banquet, 86 % des convives ont commandé
un fromage, 94 % des convives ont commandé un des-
sertet 81 % ont commandé un fromage et un dessert.
Calculer la proportion de convives qui ont commandé
un fromage ou un dessert.

=> voir solution page 183

ENONCE 2
Un sondage aupres de personnes vivant seules a établi
que 60 % d'entre elles ont un chat, 25 % ont un chien

! Proportions et proportionnalité

Le tableau suivant donne la répartition des éléves étu-
diant I'anglais dans les trois classes de 1 STMG d’un
lycée.

Classes 1¢STMG1 | 1°STMG2 | 1°STMG3
Effectif

de la classe - 28 2
Effectif

étudiant 24 21 17
I'anglais

1. a) Pour chaque classe, calculer la proportion d'éléves
étudiant I'anglais.

b) Les éléves étudiant I'anglais sont-ils répartis propor-
tionnellement aux effectifs des classes ?

2. Un nouvel éleve arrive en 1 STMG 3 et il étudie I'an-
glais. Les éléves étudiant I'anglais sont-ils maintenant
répartis proportionnellement aux effectifs des classes ?

) Taux d’activité, taux de chémage

La population active est 'ensemble des personnes en
age de travailler, qui travaillent ou qui souhaitent tra-
vailler (les chdmeurs en font partie).

Le taux dactivité est la proportion de la population
active dans la population totale.

Le taux de chémage est la proportion de chémeurs
dans la population active.

et 12 % ont un chien et un chat. Calculer la proportion
des personnes interrogées qui ont un chat ou un chien.
=> voir exercice résolu 3 page 31

ous dans une situation de deux
lnclusmns successives, calculer une
proportion connaissant les deux autres ?

ENONCE 1

Dans un village, 40 % des habitants sont des retraités et
5 % des retraités sont célibataires.
Calculer la proportion des retraités célibataires dans la
population du village.

=> voir solution page 183

ENONCE 2

L'été dernier, 75 % des éléves d'un lycée sont partis en
vacances et parmi eux, 20 % ont passé ces vacances
hors de France. Calculer la proportion d’éléves du lycée
qui sont allés en vacances hors de France.

=> voir exercice résolu 4 page 33

1. Une étude auprés des 15-25 ans d’une ville a donné
les résultats ci-dessous :

Ontun Sont Cherchent Sont
5 N Al 5 Total
emploi |chémeurs| unemploi | inactifs
3612 332 170 5890 10 004

Remarque: les étudiants et scolaires sont comptabilisés
dans la population « inactifs ».

Calculer l'effectif de la population active, puis les
taux d’activité et de chémage de la population des
15-25 ans de cette ville.

2. Le tableau donne des indications sur le chémage en
France au cours du 4¢ trimestre de I'année 2010.
Données corrigées des variations saisonniéres, en
moyenne trimestrielle.

Champ France métropolitaine, population des
ménages, personnes de 15 ans ou plus.

Source : Insee, enquéte Emploi.

A Choémeurs

4¢ trimestre 2010 o :leTcI: /omage au sens du BIT

) (en milliers)
Ensemble 9,2 2602
15-24 ans 22,3 586
25-49 ans 8,5 1543
50 ans ou plus 6,3 472
Hommes 8,5 1265
15-24 ans 20,7 304
25-49 ans 7,7 730
50 ans ou plus 6,0 232
Femmes 9,9 1337
15-24 ans 24,3 283
25-49 ans 9,3 814
50 ans ou plus 6,6 241

%k, %3k, %3k %k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

a) Donner la signification du nombre 9,2 lu dans la
ligne « Ensemble » ; en déduire l'effectif de la popula-
tion active en France au cours du 4¢ trimestre 2010.

b) Comparer les effectifs des populations actives
Hommes et Femmes en France au cours du 4¢ trimestre
2010. Les taux de chémage et les effectifs des popu-
lations actives de ces deux sous-populations sont-ils
rangés dans le méme ordre ?

iﬂ Cote de popularité

La cote de popularité d'un personnage est le résultat
d’'un sondage d'opinion; ce nombre est la propor-
tion des individus favorables au personnage dans un
échantillon de personnes prises au hasard.

Sur 850 personnes prises au hasard, 412 déclarent avoir
une opinion favorable d’'un président.

Exprimer sous forme de pourcentage la cote de popu-
larité de ce président.

Parts de marché

La part de marché d'un constructeur automobile est le
quotient du nombre de ventes du constructeur par le
nombre de ventes totales sur le marché ; c'est donc une
proportion. Le tableau suivant donne les nombres de
voitures neuves immatriculées en Europe, pour chaque
constructeur, de 2006 a 2009. Les chiffres sont donnés
en milliers d'unités et en parts dans les immatricula-
tions totales. (Source : comité frangais des construc-
teurs automobiles.)

A =

1,',::,,  SERERs - ST

2 PSA Peugeot Citroén 1971 1970 1792 1818
3| 133% 13,3% 132% 133%
4 Groupe Renault* 1281 1211 1138 1237
5 | 8.7% 82% 84% 9.1%
6  Groupe Fiat 1120 1195 1121 1200
7| 76% 8.1% 83% 83%
8 Groupe Ford 1450 1474 1360 1425
9 | 9.8% 100% 100% 104%
0 General Motors 1503 1509 1286 1213
1 102% 102% 9.5% 89%
2 Groupe Volkswagen 2920 2881 2761 2854
3] 19.8% 19.5% 204% 20.9%
4 Daimler 815 810 771 671
15 | 55% 55% 57% 49%
6 Groupe BMW 784 834 804 695
17 | 53% 56% 39% 51%
8 Nissan 310 290 314 349
9 21% 20% 23% 26%
0 Toyota-Lexus-Daihatsu 892 912 756 715
1| 60% 62% 56% 52%
2 }Antres marques japonaises 886 905 806 769
3] 60% 61% 359% 36%

4 HyundaiKia 519 488 422 520
5| 33% 33% 31% 38%
6 |Groupe Tata 127 136 110 87
27 | 09% 09% 08% 06%
’8 | Autres marques 211 205 152] 111
9| O 14% 14% L1%  08%

1. Expliquer comment a été calculée la part de marché
du groupe Renault en 2009.

2. Les parts de marché du groupe PSA en 2007 et en
2009 sont égales : expliquer pourquoi les nombres de
véhicules PSA vendus ces années la ne sont pas égaux.

3. Quelle est la part de marché pour 2009 de la réunion
des deux groupes francais ?

Proportion de la réunion de sous-popula-
tions disjointes deux a deux

Une ville est dotée d'un lycée et de deux colleges, le
collége « Les Acacias » et le collége « Les Bleuets ».

1. Au lycée, dans une classe de seconde de 33 éléves
(population notée E) :

14 éléves, constituant la sous-population notée A,
étaient I'an dernier scolarisés au collége « Les Acacias »;
11 éléves, constituant la sous-population notée B,
étaient |'an dernier scolarisés au college « Les Bleuets »;
5 éléves, constituant la sous-population notée C,
étaient I'an dernier scolarisés dans un college autre que
I'un des deux colléges précédents ;

3 éleves, constituant la sous-population notée D, sont
redoublants.

La figure suivante représente la répartition des éleves
selon leur origine. Elle permet de confirmer les consta-
tations suivantes:

- d’une part, les sous-populations A, B, C et D sont dis-
jointes deux a deux, c'est-a-dire que deux quelconques
de ces sous-populations sont disjointes (les sous-popu-
lations AetB,AetC,AetD,BetC,BetD, CetD sont
disjointes) ;

- d'autre part, la sous-population A U B U C U D est
égale a E.

On dit alors que A, B, C et D forment une partition de E.

a) Calculer les proportions py, pg, pcet pp de A, B, Cet
D dans E (donner les résultats sous forme de fractions).
Vérifier que ps+ pg+ pc+ pp=1 et expliquer ce résultat.

b) La sous-population A U B U Cest la sous-population
des éléves qui étaient scolarisés I'an dernier au college
« Les Acacias » ou au college « Les Bleuets » ou dans un
autre collége.

Calculer son effectif puis sa proportion dans E.

Vérifier que psugu c=Pa + Pg+ pc et expliquer ce résul-
tat.

De méme, paycup=PpPa+Pc+Pp, etc.

Remarque importante : une situation de partition est en
général représentée par un tableau d'effectifs (ou de
proportions) du type suivant.
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Origine des College)jfiColiege Autre | Redou-
A «Les «Les S Total
éleves - college | blants
Acacias » | Bleuets »
Effectif 14 11 5 3 33
Proportion Ez0,424£z0,333iz 0,1521= 0,091 1
33 33 33 33

2. Le tableau suivant donne les proportions d’éléves,
selon leurs origines, dans une autre classe de seconde
du méme lycée.

Origine des Sollsge .Collcoe Autre | Redou-

éleves e il eS| Blan e
Acacias » | Bleuets »

Proportion 0,36 0,50 0,04 1

A I'aide des propriétés vues a la question précédente :

a) calculer la proportion d'éléves qui étaient scolarisés
I'an dernier au collége « Les Acacias » ou au collége
« Les Bleuets » ou dans un autre collége ;

b) calculer la proportion d‘éléves redoublants.

Proportions, tableaux croisés d'effectifs,
arbres de répartition

Une auto-école fait une étude sur la population, notée
E, de ses 100 derniers clients qui ont réussi le permis de
conduire automobile.

On note A (resp. A) la sous-population des clients qui
ont suivi (resp. n'ont pas suivi), la conduite accompa-
gnée.

On note B (resp. B) la sous-population des clients qui
ont réussi (resp. n‘ont pas réussi), le permis du premier
coup.

Les résultats sont consignés dans le tableau suivant
(appelé tableau croisé d'effectifs).

A A Total
B 16 48 64
B 4 32 36
Total 20 80 100

1. a) Combien de clients ont suivi la conduite accom-
pagnée?

b) Combien de clients ont réussi le permis du premier
coup ?

¢) Combien de clients ont suivi la conduite accompa-
gnée et réussi le permis du premier coup ?

2. a) Calculer la proportion de la sous-population A N B
(clients ayant suivi la conduite accompagnée et réussi
le permis du premier coup) dans la population A.

b) Calculer la proportion de la sous-population A dans
la population E.

¢) Calculer la proportion de la sous-population A N B
dans la population E. Retrouver ce résultat en utilisant

les résultats des questions 2. a) et 2. b) et I'égalité avec
deux inclusions successives.

3.a) Calculer la proportion de la sous-population A N B
dans la population B.

b) Calculer la proportion de la sous-population B dans
la population E.

) Retrouver la proportion de la sous-population A N B
dans la population E en utilisant les résultats des ques-
tions 3. a) et 3. b) et I'égalité sur les proportions avec
deux inclusions successives.

4. Reproduire et compléter les arbres de répartition
(dits pondérés par les proportions) suivants.

1€ arbre

. @ Statistique sportive

A'lafin de la saison, un entraineur calcule, pour chaque
joueur de son équipe, la fréquence des matchs ou le
joueur a marqué au moins un but lors des matchs qu'il
a disputés. Il s'agit de déterminer ces fréquences a
I'aide de la calculatrice.

Le tableau suivant donne la liste des joueurs, appelés
J1, J2, etc. pour lesquels la fréquence est non nulle.

Joueur J1|J2|J3(J4|J5]J)6|J7 |J8|J9(Ji0

Nombre
de matchs 1811818 (16|14 |13 (11|11 ]| 6
joués

w

Nombre
de matchs
avecau 7 (16] 9 [13] 8 5 5 8 3 1
moins un
but

Fréquence

Dans I'éditeur de listes de la calculatrice (voir rabats de
couverture) : entrer les nombres de matchs joués dans
la liste 1, les nombres de matchs avec au moins un but
dans la liste 2 puis, dans la liste 3, déterminer la fré-
quence pour chaque joueur (donner les résultats sous
forme décimale arrondis a 0,000 1 prés).

%k, %k, k¥k%k : niveau de difficulté des problémes.@ : exercice corrigé, page 180

3«5 Tableaux d'effectifs et de fréquences ;
fréquences marginales

Une agence bancaire a réalisé une étude sur la popula-
tion E de ses clients qui ont contracté un prét immobi-
lier auprés delle au cours des deux dernieres années.
Cette étude porte sur deux caracteres, avec chacun
deux modalités :

la durée des remboursements, en années,

« «longue durée », correspondant a la sous-population
D,deE;

- « courte durée », correspondant a la sous-population
D2 deE.

I'age du contractant au moment de l'obtention du prét,
en années,

- « age élevé », correspondant a la sous-population
A1 de E;

-« age peu élevé », correspondant a la sous-population
Az de E.

Les résultats obtenus, en effectifs, figurent dans le
tableau suivant.

Par exemple, 36 est l'effectif de la sous-population
D, N A, et 96 est celui de la sous-population D, .

D, D, Total

A 24 36 60
A, 120 60 180
Total 144 96 240

1. a) Donner l'effectif de la sous-population D; N A, .
b) Donner l'effectif de la sous-population A, .

2. Le tableau suivant, incomplet, donne les fréquences
(c’est-a-dire les proportions), correspondant aux effec-
tifs portés dans le tableau précédent.

Par exemple, 0,15 est la fréquence de la sous-popula-
tion D, N A; dans la population E et 0,40 est celle de la
sous-population D, dans la population E.

On dit que 0,40 est une fréquence marginale (elle figure
dans une marge) : elle est la somme des fréquences
0,15 et 0,25 des sous-populations D, N A; et D, N A,
figurant dans la colonne relative a la sous-population
D,.

D, D, Total
A, 0,15
A, 0,25
Total 0,40 1

a) Reproduire et compléter le tableau précédent.

b) Donner la fréquence marginale de la sous-popula-
tion A, dans la population E.

3. Une autre agence de la méme banque, pour un
effectif de la population E égal a 225, obtient le tableau
des fréquences suivant, incomplet.

D, D, Total
A, 0,12 0,20
A, 0,56
Total 0,64 0,36 1

a) Reproduire et compléter le tableau précédent.

b) Choisir une fréquence marginale et préciser la sous-
population concernée.

c) Réaliser le tableau des effectifs correspondant.

-
; Proportions des ventes

d’un modéle d’automobile

Un concessionnaire automobile a dressé avec un
tableur le tableau suivant des ventes mensuelles d'un
modeéle de voiture pour I'année écoulée.

A B C D.
Numéro

1 Mois  dumois, i Effectif, n, Proportion, p,
2 | Janvier 1 84

3 | Février 2 84

4 Mars 3 105

5 Avril 4 98

6 Mai 5 84

7 Juin 6 105

8 luillet 7 91

9 Aolt $ 70

10 | Septembre ¢ 98

11 Octobre 10 98

12 Novembre 11 8%

13 Décembre 12 70

14 Annse

Objectif : a partir de I'algorithme suivant, obtenir dans
la colonne D, pour chaque mois j, la proportion p; des
ventes n; par rapport aux ventes S de l'année.

Début de l'algorithme

- Saisir les nombres n;, n,, ..., ny; des ventes
mensuelles.

- Calculer le nombre S des ventes de l'année :

S=n1 +n2+... +n12;

afficher S.

«Pouriallantde1a12:

n.
piprend la valeur—;

afficher p;.
Fin Pour.
Fin de I'algorithme

1. a) Reproduire avec un tableur la feuille de calcul pré-
cédente.

b) Faire apparaitre l'effectif total S dans la cellule C14
(utiliser le bouton somme de la barre d’outils).

¢) Pour compléter la colonne D, saisir dans la cellule

D2 la formule et faire glisser la poignée
de remplissage vers le bas jusqu'a la cellule D13. (Voir
rabats de couverture : « référence absolue ».)

Ecrire les résultats sous forme de pourcentage avec
le bouton puis les arrondir a 0,1 % prés avec les

boutons|¢g |ou .

2. Par erreur, le concessionnaire avait saisi 98 au lieu de
102 dans la cellule C10.

Constater qu'il suffit de remplacer 98 par 102 dans
cette cellule pour obtenir tous les nouveaux résultats.

CHAPITRE 2 » PROPORTIONS
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PROBLEMES

:;Bj * QCM

Le tableau suivant donne une estimation de la popu-
lation francaise par sexe et par age au 1¢" Janvier 2011
(source : Insee).

Ensemble | Hommes | Femmes

Population totale |63 136 180 | 30 586 946 | 32 549 234

Moinsde20ans | 15368039 | 7861611 | 7506428

De 20 a 64 ans 37076796 | 18298213 | 18 778 583

10691345 | 4427122 | 6264223

65 ans ou plus

Pour chaque question, indiquer la réponse exacte.

1. La proportion des femmes dans la population totale

est:

a) 32549234 63136180 . 6264 223
63136180 ' 32549234 ' 32549234°

2. La proportion des femmes dans la population totale

des moins de 20 ans est :

a) 15368039 | b) 7 506 428 . q) 7 506 428
32549234 ' 15368039 ' 32549234

3. La proportion des femmes de moins de 20 ans dans
la population totale des femmes est approximative-
ment :

a)47,2% ;

b) <)

b)488% ; c) 23,1 %.

Eiaé’ %% Au 1°" Janvier 2011, il y avait en France métro-
politaine 16 269 personnes dgées de 100 ans ou plus.
Parmielles, 88,85 % étaientdesfemmeset6 232 femmes
avaient 100 ans.

Calculer la proportion des femmes agées de 100 ans
parmi les femmes agées de 100 ans ou plus. (Donner
le résultat sous forme de pourcentage arrondia 0,01 %
pres.)

40 4 Un constructeur de bicyclettes a deux ateliers
de production P; et P,.

1. Chaque mois, le site P, produit 700 vélos de ville,
dont 400 sont des modéles femme ;

le site P, produit 600 vélos de ville, dont 400 sont des
modeles femme.

Dans la production mensuelle totale de vélos de ville,
calculer la proportion des vélos qui sont des modéles
femme.

2. Chaque mois, le site P, produit 300 vélos de course,
dont 60 % sont des modéles homme ;

le site P, produit 800 vélos de course, dont 80 % sont
des modéles homme.

Dans la production mensuelle totale de vélos de
course, calculer la proportion des vélos qui sont des
modeéles homme.

ﬂ #x% BAC Dans le réseau ferroviaire francais, les
trains « Grandes lignes » sont de deux types, Corail ou
TGV (Train a Grande Vitesse), et 'on propose aux clients
de voyager en seconde ou en premiere classes.

Une enquéte est réalisée dans une gare de province
durant la premiére semaine d'un mois de juillet.

Sur les 2 450 billets vendus, 82 % sont des billets de
seconde classe.

Sur les 850 billets TGV vendus, 14 % sont des billets de
premiére classe.

1. Recopier et compléter le tableau deffectifs suivant.

Billets Corail | Billets TGV | Total
Billets Seconde
Classe
Billets Premiére
Classe
Total 850 2450

2, Vérifier que la proportion des billets de premiére
classe parmi les billets Corail vendus durant la premiére
semaine de ce mois de juillet est 20 % (arrondi a I'unité).

3. Le directeur de la gare peut-il déduire de cette
enquéte qu'approximativement 34 % des billets ven-
dus dans sa gare durant la premiére semaine du mois
de juillet sont des billets de premiére classe ? Justifier.

@ *%% 120 personnes atteintes d'une maladie ont
accepté de servir de cobayes pour tester l'efficacité
d’un nouveau médicament.

Pendant un mois, 80 personnes ont pris le médica-
ment, les autres ont pris un placebo.

A lissue de l'expérimentation, on a constaté une amé-
lioration de la santé de 60 personnes parmi celles ayant
pris le médicament et de 5 personnes parmi les autres.

1. Reproduire et compléter le tableau d'effectifs sui-
vant.

Ont vu leur santé|N‘ont pas vu leur Total
s'améliorer [santé s'améliorer ot
On’t ?rls le 60 80
médicament
Ont pris le
5

placebo
Total 120

2. a) Calculer la fréquence des personnes qui ont vu
leur santé s'améliorer parmi celles qui ont pris le médi-
cament.

b) Calculer la fréquence des personnes qui ont vu leur
santé s'améliorer parmi celles qui n'ont pas pris le médi-
cament.

c) Calculer la fréquence des personnes qui ont pris le
médicament parmi celles qui ont vu leur santé s'amé-
liorer.

%k, %%, k3% : niveau de difficulté des problémes.@ : exercice corrigé, page 180

sx% Lors d'un discours au cours duquel il a donné
les résultats des examens de fin détudes des deux
universités du pays, le dictateur dirigeant ce pays a
déclaré : « Dans I'Université du Nord, 82 % des garcons
et 80 % des filles ont réussi.

Dans I'Université du Sud, 56 % des garcons et 52 % des
filles ont réussi.

Je ne suis pas sexiste, mais il faut bien reconnaitre que
dans notre pays, les garcons réussissent mieux que les
filles. »

1. Dans I'Université du Nord, il y avait 500 candidats de
sexe masculin et 500 candidats de sexe féminin.
Calculer le nombre de garcons et le nombre de filles
qui ont réussi dans cette université.

2. Dans I'Université du Sud, il y avait 800 candidats de
sexe masculin et 200 candidats de sexe féminin.

Calculer le nombre de garcons et le nombre de filles
qui ont réussi dans cette université.

3. a) Combien y avait-il de garcons candidats dans le
pays ? Calculer la proportion des garcons qui ont réussi
dans le pays.

b) Calculer de méme la proportion des filles qui ont
réussi dans le pays.
¢) La conclusion du dictateur est-elle exacte ?

Le résultat surprenant de cet exercice est du a ce que l'on
appelle l'effet de structure.

%4 xx% Une entreprise soumet un plan de redresse-
ment au vote de ses employés, avec la menace: «si plus
de 10 % des employés votent contre le projet, nous fer-
merons |'usine ».

Le vote a lieu et on peut lire dans un journal : « I'en-
treprise ne fermera pas ; 2 % seulement des votes sont
contre le plan de la direction. Cependant, 25 % des
employés n‘ont pas voté ».

1. Calculer, dans la population totale des employés, la
proportion de ceux qui ont voté contre le plan ; consta-
ter que cette proportion est effectivement inférieure a
10 %.

2. Dans un autre journal, il est écrit : « la direction vou-
lait que plus de 90 % des employés votent en faveur
du plan, faute de quoi elle fermerait I'usine. Ses voeux
ont été exaucés puisque 98 % des votes sont en faveur
du plan de la direction. Certes 25 % des employés n‘ont
pas voté, mais cela ne change rien ».

Calculer, dans la population totale des employés, la
proportion de ceux qui ont voté en faveur du plan. En
déduire que l'auteur de cet article aurait d(i réfléchir
davantage avant de l'écrire.

“t %% Dans un grand magasin, les clients peuvent
payer leurs achats soit en espéces, soit par chéque, soit
par carte bancaire, soit en utilisant la carte spécifique
proposée par le magasin.

Le tableau suivant indique, pour une journée, les fré-
quences des clients selon le mode de paiement utilisé.

Mode de 5 B Carte | Cartedu
§ Espéces | Cheque = L

paiement bancaire | magasin

Fréquence 0,317 0,143 0,282 0,258

1. Vérifier que la somme des fréquences est égale a 1.

2. Calculer la fréquence des personnes qui ont payé a
I'aide d’une carte.

3. Calculer la fréquence des personnes qui n‘ont pas
payé en espéces.

CONSEIL -
FVoir activité guidée 5. ]

m *%% Une boite de jeux contient des jetons ; 60 %
des jetons sont ronds, 55 % des jetons sont noirs et
30 % des jetons ronds sont noirs.

Calculer la proportion de jetons qui sont ronds ou noirs.

CONSEIL
(La réponse 85 % estinexacte ! On peut faire un tableau. ]

E %% Dans une classe de premiere, il y a 40 % de
garcons. 30 % des garcons et 50 % des filles sont demi-
pensionnaires. Quelle est la proportion de demi-pen-
sionnaires dans la classe ?

A0 xxx Une usine, fabriquant des piéces métalliques,
dispose d'une machine A fournissant un tiers de la pro-
duction et d'une machine B fournissant le reste.

95 % des piéces produites par la machine A et 99 % de
celles produites par la machine B sont sans défaut.
Déterminer la proportion de piéces défectueuses pro-
duites par l'usine.

*%% Dans une enquéte réalisée auprés de 300 per-
sonnes dont 180 femmes, la question suivante a été
posée : de ces trois loisirs, « faire du sport », « regarder
la télévision » et « lire un livre », quel est celui que vous
préférez ?

Les 300 personnes ont répondu a la question.

55 % des hommes et 30 % des femmes ont répondu
préférer « faire du sport ».

Le nombre de femmes qui préférent « regarder la télé-
vision » est le double du nombre de femmes qui préfe-
rent « lire un livre ».

114 personnes ont dit qu'elles préférent « regarder la
télévision ».

1. Recopier et compléter le tableau d'effectifs suivant.

Fairedu | Regarderla Lire un
: i . Total
sport télévision livre
Hommes
Femmes 180
Total 114 300

2. Calculer la fréquence des personnes qui préferent
« lire un livre » parmi les personnes qui ont répondu.
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3. Calculer la fréquence des personnes qui préféerent
«regarder la télévision » ou « lire un livre » parmi les
personnes qui ont répondu.

4. Calculer la fréquence des femmes qui préferent « lire
un livre » parmi les personnes qui ont répondu.

5. Calculer la fréquence des femmes qui préférent « lire
un livre » parmi les femmes qui ont répondu.

6. Calculer la fréquence des femmes qui préférent « lire un
livre » parmi les personnes qui préferent « lire un livre ».

CONSEIL

Pour chaque question, identifier avec précision la popula-
tion de référence.

#x BAC Un théatre a vendu 96 262 billets au cours
de I'année derniere. Les ventes se sont réparties de la
facon suivante :

12 % des billets ont été vendus par une chaine com-
merciale, dont 56 % dans ses magasins et 44 % sur son
site Internet ; les autres billets ont été vendus par le
théatre : 20 % par son service téléphonique, 6 % par
son site Internet, et le reste au bureau du théatre.
Calculer la proportion de billets vendus par Internet.

#% BAC Le tableau suivant (incomplet) donne la
répartition d'une population de 800 utilisateurs d'Internet
pour le téléchargement, selon leur dge (en années) et leur
volume (en Giga-octets) de téléchargement mensuel.

1. Reproduire et compléter le tableau. Aucune justifica-
tion n'est demandée.

2. Les proportions demandées dans cette question
seront données en pourcentages arrondis a l'unité.

a) Parmi ces utilisateurs d'Internet, quelle proportion
est dans la tranche d'age [30;40([ ?

b) Parmi les utilisateurs d’Internet qui téléchargent
entre 0 et 2 Go par mois, quelle est la proportion de
ceux agés de 40 ans ou plus ?

DA kokok Q BAC La feuille de calcul suivante (incom-
pléte) reprend des données d'une enquéte de I'NSEE
sur le marché du travail en France métropolitaine pour
I'année 2007.

1. Donner une interprétation concréte :

a) du nombre 1 312 figurant dans la cellule D9 ;

b) du 86,0 % figurant dans la cellule C6.

2. Quelle formule a-t-on pu inscrire dans la cellule B11
pour calculer automatiquement le total des emplois
pour les hommes ?

3. a) Donner, parmi les propositions suivantes, deux

formules qui, placées dans la cellule C5 puis recopiées
vers le bas jusquen C11, permettent de compléter ces

cellules.
[=B5/B11]; |=B5/B11*100]; =B5/$B$11];
|=B5/5B11]; [=B5/B$11]; =B5/13613].

b) Que deviennent ces deux formules dans la cellule

Volume en Go
c10?
[0;2[|[2;4[|[4;6l|[6;8[| Total
Tranche d'age 4.Donner les pourcentages manquants dans la
colonne E.
[10; 20[ 21 51 80 125 | 277 X
5. Répondre par « vrai » ou par « faux » a chacune des
120;30( LY o7 | 228 affirmations suivantes. Justifier la réponse.
130;40] k2 H 0 | 163 a) Environ 9 emplois sur 10 sont des emplois salariés.
[40; 500 30 | 20 | 20 | 12 b) Il y a environ 35 000 apprentis.
[50; 601 42 2 8 ) 1,3 % des femmes sont des intérimaires.
Total 132 | 158 299 | 800 d) 1,3 % des intérimaires sont des femmes.
A B ¢ .o il i G
1 | La population active occupée selon le sexe et le statut des emplois
2
3 Hommes Femmes Ensemble
4 Effectifs Répartition Effectifs Répartition Effectifs Répartition
(milliers) (%) (milliers) (%) (milliers) (%)
5 | Non salariés 1903 14,0 % 875 7.3 % 2778 10,8 %
6 | Salariés dont : 11710 86,0 % 11 140 92,7 % 22 850 89,2 %
7 | Intérimaires 385 2,8 % 162 13 % 547 2,1 %
8 | Apprentis 245 1,8 % 107 0,9 % 352 14 %
9 | Contrats & durée déterminée (1) 844 6,2 % 1312 2 156 8,4 %
10 | Contrats a durée indéterminée (1) 10 236 75,2 % 9559 19 975 77,3 %
11 | Total des emplois 13613 100,0 % 12015 100,0 % 25 628 100,0 %
| 12 | (1) Y compris emplois aidés
| 13 | Note : résultats en moyenne annuelle
| 14 | Champ : France métropolitaine, population des ménages, actifs de 15 ans ou plus ayant un emploi
15 | Source : Insee, enquétes emploi du 1" au 4° trimestre 2007

 Tableur sur papier
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1. Le tableau donne le nombre de personnes agées de 100 ans ou plus au 1" janvier 2010 en
France métropolitaine (source : INSEE).

A | B Cal.U .
1 .g‘ g IHommes Femmss| Total
2 100 506] 5287] 38793
3 101 336] 3246] 3582
4 102 175 1734] 1909
5 103 442] 1149 139
6 104 170 481 65
7 | 105 77 363 440
8 | 106 76 233 309
9 | 107 46 137 183
10 108 ans ou + 218 268 486
1 | Total] 2046 12898] 14944

a) Quelle formule a-t-on entrée dans la cellule D2 et fait glisser vers le bas jusqu’a la cellule

(2)|=506+5287/;

b) Quelle formule a-t-on entrée dans la cellule B11 et fait glisser vers la droite jusqu’a la cellule

D107

([=B2+C2);

D117

(1)[=sOMME(506:218)];

les personnes du méme age.

Toeovwooswn

(2) |=SOMME(B2:B10)|;

2.0n a créé le tableau suivant pour calculer la proportion des hommes d'un dge donné parmi

=T B LSS T, £ N
_Ae Hommes Total | Proportion
00 306 5793 8,7%

1 36 382 9,4%

102 73 909 9,20

103 442 1591 278%

104 170 631 26.1%

03 bk 440 17,5%

06 76 309 24,6%

07 4¢ 183 25,1%)

108 ans ou + 2 486 44.9%)
Total 2046 14944 13,7%

(3) EsommE).

(3)[esomMmE()

Quelle formule a-t-on entrée dans la cellule D2 et fait glisser vers le bas jusqua la cellule D11 ?
(2)|=506/5793|;

3.0n a créé le tableau suivant pour calculer la proportion des hommes d'un dge donné parmi

(msa/cl;

les hommes ayant 100 ans ou plus.

|4 WY AN ) ;S T
1 __Ase | Hommes |Proportion
2| 100 306 24,7%
3 101 336 16,4%
4 102 173 8,6%
5 | 103 442 21,6%
6 104 170]___8,3%)
78| 105 77 3,8%
8§ 106 76 3,7%
9 | 107] a6 220
10 108 ans ou+| 218 10,7%
11 | Total| 2046]  100,0%

(3)[=B2/5C52].

Quelle formule a-t-on entrée dans la cellule C2 et fait glisser vers le bas jusqu'a la cellule C11 ?

(2[E506/5B511];

(n[=B2811];

(3)[=B2$8311).
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